



USAID | **КЫРГЫЗСТАН**
ОТ АМЕРИКАНСКОГО НАРОДА

ПАРТНЕРСТВО ВО ИМЯ РАЗВИТИЯ





USAID:

ОТ АМЕРИКАНСКОГО НАРОДА

Агентство США по международному развитию (USAID) было создано в 1961 году Правительством США и в настоящее время работает в более чем 100 странах мира.

USAID начал оказывать содействие Кыргызстану в 1992 году, вскоре после того, как республика обрела независимость, а в 1993 году в стране было открыто представительство USAID.

С того времени американский народ через USAID предоставил более 400 млн долларов США на программы, помогающие народу Кыргызстана в развитии экономики, системы здравоохранения и образования и демократических институтов страны.

Содействие USAID способствует улучшению системы образования, развитию доступных и качественных услуг системы здравоохранения, расширению доступа к кредитованию, проведению демократических выборов и созданию судебной системы, которая бы служила всем жителям страны.

Программы USAID продвигают всесторонний рост экономики и макроэкономические реформы, включая финансы, международную торговлю, управление земельными ресурсами, а также меры по улучшению условий для ведения бизнеса в Кыргызстане. Содействие также направлено на сельское хозяйство и энергетику, которые являются ключевыми секторами для стабильного роста экономики. USAID гордится своим вкладом в развитие банковского и микрофинансового секторов, играющих важную роль в развитии малого и среднего бизнеса, составляющего 40% экономики Кыргызстана. В тесном сотрудничестве с местными органами самоуправления и сообществами USAID работал над повышением человеческого и институционального потенциала, а также экономического развития на местах.

В области здравоохранения содействие направлено на расширение доступа к качественным медицинским услугам, включая профилактику и лечение таких инфекционных заболеваний, как ВИЧ/

СПИД, туберкулез и малярия. Для укрепления системы образования USAID помогает повышению квалификации учителей, разработке учебных программ, проведению Общереспубликанского тестирования и улучшению управления системой образования в целом.

В сфере развития демократических институтов USAID продвигает эффективное управление, конституционные и правовые реформы для развития законодательной базы страны, права человека, свободу слова, прозрачные выборы, верховенство закона, а также развитие политических партий, местных сообществ и гражданского общества.

USAID намерен продолжать программы содействия в сотрудничестве с министерствами, правительственными и неправительственными организациями, предпринимателями и местными сообществами для улучшения жизненного уровня граждан страны.

ФОТО: IFES



КЛЮЧЕВЫМ СЕКТОРАМ ЭКОНОМИКИ

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО: проекты USAID нацелены на улучшение навыков производителей, ассоциаций, предприятий по переработке сельхозпродукции и других участников аграрного сектора реагировать на возможности рынков сельскохозяйственной продукции.

С целью повышения доходов сельчан и развития агробизнеса программы USAID работают с фермерами и другими заинтересованными сторонами над улучшением управления системами орошения и распределения воды, условий ведения бизнеса, а также над созданием легального рынка импорта удобрений и семян. Содействуя 24 ассоциациям водопользователей, программы USAID помогли 30 тысячам фермерам улучшить доступ к воде и повысить урожай с 35 тысяч гектаров земли на юге Кыргызстана. К тому же более 3000 гектаров заброшенных земель было возвращено в производство, а выращенный на них урожай, принес доходы на сумму 5 млн долларов США.

Содействие Ассоциации агробизнесменов Кыргызстана помогает продвигать качественные семена, удобрения и другие средства сельскохозяйственного производства. С 2002 года новые технологии, современные качественные удобрения, а также улучшенная ирригация повысили сельскохозяйственную производительность в среднем на 50%, а продажи и торговлю - до 80 млн долларов США.

USAID помог разработать стратегию использования земель государственного Фонда перераспределения сельскохозяйственных угодий, который содержит 25% всех пахотных земель страны, а также улучшить управление

этим землями. USAID помог внедрить прозрачный и простой механизм управления фондом, а также провести инвентаризацию, зонирование, стратегическое планирование использования земли и аукционы по ее аренде. При поддержке USAID этот подход уже работает в 30% всех айыл окмоту (сельских муниципалитетов) страны. Прозрачные аукционы по аренде земли расширили доступ фермеров к земле и увеличили бюджеты айыл окмоту на 300% в среднем.

Сеть местных активистов - демилгечи, созданная при содействии USAID, помогла более чем 150 тысячам сельских жителей отстаивать свои права на землю и решить спорные земельные вопросы.



«Сегодня жители нашего села снова выращивают овощи в своих огородах, сажают фруктовые деревья и строят дома – всё это благодаря наличию воды, - говорит 84-летний Торокул Сатиев, аксакал села Боз Базаркоргонского района Жалалабатской области. - Я благодарю американский народ, который помог вернуть жизнь в наше село».

«Раньше воду для села качал насос колхоза, но после распада Советского Союза мы не могли содержать насос, и село осталось без воды. В течение последних 15 лет мы носили всю воду вручную за несколько километров от села. USAID помог очистить наш канал и присоединиться к соседнему каналу, чтобы вода поступала в село без насоса. Сейчас более 4000 человек в Бозе имеют надежный доступ к питьевой воде. Воды хватает и для орошения 220 гектаров земли».

ФОТО: WINROCK INTERNATIONAL



«Сотрудничество USAID, системы здравоохранения и городской администрации помогло решить имеющиеся проблемы и улучшить санитарные и гигиенические условия нашей больницы», - говорит бывший главный врач Республиканской инфекционной больницы Нуриса Муратова. Проект USAID по энергосбережению помог данной больнице заменить и реконструировать ряд окон и дверей, утеплить центральный вход и установить регулирующие клапаны на батареях. Плата за содержание отопительной системы значительно снизилась, а качество отопления заметно улучшилось.

ФОТО: USAID

ЭНЕРГЕТИКА: USAID помогает рационально использовать энергетические ресурсы, удовлетворить внутренние потребности и расширить торговлю электроэнергией в Центральной и Южной Азии.

В течение 15 лет программы USAID в области энергетики помогли начать процесс демонополизации государственной энергетической компании Кыргызэнерго, разработать тарифную методологию, создать Государственное энергетическое агентство и подготовить законы в области энергетики.

Содействие в решении проблем управления региональными водными ресурсами способствовало заключению Рамочного соглашения между Казахстаном, Кыргызстаном и Узбекистаном по использованию энергетических и водных ресурсов бассейна реки Сыр-Дарья в 1998 году.

В настоящее время USAID также помогает Правительству Кыргызстана в разработке энергетической стратегии, призванной сбалансировать внутренние потребности в энергоресурсах с экспортом, улучшить планирование и технологии производства, а также привлечь необходимые инвестиции. Решив эти задачи, Кыргызстан сможет конкурировать на региональном энергетическом рынке и получать прибыль от расширения торговли и экспорта энергии в другие страны.

Технические, юридические и финансовые рекомендации USAID способствуют улучшению навыков местных специалистов и помогают в решении энергетических

проблем и использовании энергетических ресурсов Кыргызстана на благо жителей страны.

USAID в сотрудничестве с Министерством здравоохранения и мэрией г. Бишкека работает с рядом лечебных учреждений г. Бишкека над эффективным использованием энергоресурсов и улучшением условий для лечения больных. USAID одним из первых донорских организаций оказал помощь в преодолении нехватки электроэнергии зимой 2008-2009 года. После тщательного анализа нужд, USAID закупил свыше 50 дизельных генераторов для родильных, операционных и реанимационных отделений больниц страны.

СОДЕЙСТВИЕ МЕСТНОМУ

ЭКОНОМИЧЕСКОМУ РАЗВИТИЮ

Для повышения жизненного уровня Кыргызстана USAID помогает улучшать работу местных органов самоуправления и финансирует развитие местных сообществ.



Бектен – один из 600 молодых людей, которые приобрели профессиональные навыки у местных мастеров благодаря программам USAID, нацеленным на развитие местного сообщества. Эти в прошлом безработные юноши сейчас могут зарабатывать на жизнь и предоставлять необходимые услуги местному населению. Программа также помогла 46 сообществам в южном Кыргызстане решать конфликтные ситуации через экономическое развитие местных сообществ.

USAID сотрудничает с местными администрациями и жителями над повышением эффективности и ответственности местных органов самоуправления. В рамках данного партнерства USAID помог местным органам самоуправления всех 25 городов и 30% сельских айыл окмоту (сельских муниципалитетов) Кыргызстана улучшить разработку местных бюджетов, управление муниципальной собственностью и стратегическое планирование местного экономического развития.

Проведенные с помощью USAID аукционы по аренде сельскохозяйственных угодий повысили бюджеты ряда айыл окмоту на 300% в среднем. Например, города Жалалабат и Каракол увеличили свои доходы от аренды муниципальной собственности в десять раз.

Кроме того, USAID помог осуществить более 200 инфраструктурных и социальных проектов, которые улучшили условия жизни для более чем 750 тысяч жителей Кыргызстана. Были отремонтированы ряд школ, амбулаторий, линий электропередачи, ирригационных каналов, и других объектов в разных населенных пунктах.

«Большинство молодых людей в моем селе помогают дома или продают орехи. Многие пьют и дерутся с другими ребятами. Чтобы держаться подальше от этого, необходимо делать что-то полезное, - говорит Бектен Каныбек уулу, живущий в поселке Актобо, района Аксы Жалалабатской области. - Когда я услышал, что известный кузнец Каныбек-аке и проект USAID отбирают учеников, я подал заявление и был избран с другими пятью ребятами. USAID предоставил мастеру оборудование для наших занятий, и через три месяца я научился закалять сталь, работать со сверлом, делать подковы и оправки. Кузнечное дело является надежным способом заработать на жизнь, и когда я женюсь, оно будет кормить мою семью».

ФОТО: МЕРСИКО

USAID активно содействует Кыргызстану в процессе децентрализации органов управления. Помощь в проведении финансовых и фискальных реформ способствовала повышению доходов муниципалитетов и принятию более гибких местных бюджетов, ориентированных на местные потребности

и приоритеты. Благодаря реформам в области децентрализации, поступления в местные бюджеты увеличились на 22% в 2007 году.

USAID содействовал разработке жилищного законодательства и формированию 600 кондоминиумов, насчитывающих 59 тысяч квартир. Данные кондоминиумы занимают

вопросами содержания мест общего пользования и сохранности квартир собственников. Более 90% опрошенных собственников квартир отметили, что благодаря работе кондоминиумов стоимость их собственности значительно повысилась.

У Канайым Абдрамановой были трудные времена – она лишилась работы, жила в общежитии, болел муж. Однажды, Канайым увидела объявление об аукционе мэрии на землю, проводимом с помощью проекта USAID «ДеМСУ», и решила попробовать арендовать участок, чтобы построить продуктовый павильон. Участие было успешным, и Канайым взяла в аренду 30 м² земли сроком на пять лет, а летом 2007 года открыла там магазин.

Торговля идет бойко. Из неуверенной женщины, Канайым превратилась в бизнес-леди. Улучшилась жизнь семьи, куплена двухкомнатная квартира, трое детей учатся в школе. «Сегодня любой горожанин может взять в аренду или выкупить у мэрии землю и начать свой бизнес», говорит К. Абдраманова.

ФОТО: USAID



ТОРГОВЛЯ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО: программы USAID помогают расширять возможности для предпринимательства и торговли и подготовить Кыргызстан к участию в мировой рыночной экономике.

Программы USAID работают с Правительством и частными компаниями по снижению регулятивной и административной нагрузки на субъекты малого и среднего бизнеса. Для улучшения бизнес-среды, инвестиционного климата и корпоративного управления USAID предоставляет интенсивные консультации и другую помощь предприятиям государственного и частного секторов, работающих в таких областях, как регистрация бизнеса, лицензирование, проверки, стандарты и сертификация. В 2008 году USAID оказал содействие в успешном проведении инициативы Правительства Кыргызстана «100 дней реформ». В результате, страна значительно повысила свой рейтинг в исследовании

Всемирного банка «Ведение бизнеса» и была названа одной из трех ведущих стран по бизнес-реформам в 2008 году.

В течение многих лет USAID предоставлял всестороннее содействие кыргызским предпринимателям. Благодаря консультациям USAID, около 300 компаний повысили свои продажи в среднем на 37%. USAID также создал в 2002 году Международный торговый портал www.ca-trade.com, который дает возможность местным фирмам выйти на региональные и международные рынки. Портал ежедневно посещают до 10 тысяч пользователей, и с начала его работы портал способствовал заключению более 100 торговых сделок на сумму более 8,5 млн долларов

США для кыргызских компаний. В 2006 году торговый портал был передан в частное управление кыргызской компании.

USAID помог Кыргызстану стать первой страной бывшего Советского Союза, вступившей во Всемирную торговую организацию (ВТО) в 1998 году, а также способствовал приведению нормативно-правовой базы страны в соответствие с требованиями ВТО. Кыргызстан уже неоднократно пользовался преимуществами членства в ВТО: например, в спорном вопросе о кыргызских товарах между Кыргызстаном и Украиной в 2008 году решение было вынесено в пользу Кыргызстана, и Украина должна выплатить 27 млн долларов США.

Легкая промышленность до недавнего времени была частью «теневого» экономики Кыргызстана. Поэтому рабочие не могли защищать свои права, а бизнес не мог расширяться. Хотя Правительство приняло ряд упрощений налогового законодательства для этого сектора, предприниматели не были об этом проинформированы и не пользовались предоставленными льготами. Чтобы помочь предприятиям сектора, Проект USAID по улучшению бизнес-среды совместно с мэрией Бишкека провел информационную кампанию о налоговых патентах. Вскоре число патентов в легкой промышленности удвоилось, а размер налоговых поступлений в городской бюджет утроился. «Патенты дают возможность предприятиям работать легально и помогают снизить коррупцию», - отмечает заведующая Департаментом предпринимательства мэрии г. Бишкека Чинара Аскарлова.



ФИНАНСОВЫЙ И ФИСКАЛЬНЫЙ СЕКТОРЫ: USAID содействует развитию и стабильности на макроэкономическом уровне и повышает кредитное финансирование на микроэкономическом уровне.

В настоящее время многие предприниматели имеют возможность улучшить свои условия жизни, получив кредиты от таких микрокредитных организаций, как ФИНКА или Финансовый фонд «Бай Тушум», созданных и укрепленных при содействии USAID. Совместная программа USAID и ЕБРР по кредитованию малого и микробизнеса помогла, например, 7 коммерческим банкам начать выдавать небольшие кредиты мелким предпринимателям и фермерам на открытие или расширение их бизнеса. Созданные или поддерживаемые USAID микрофинансовые организации и банки, предоставили отдельным предпринимателям или группам заемщиков более 1 млн кредитов на общую сумму более 800 млн долларов США. USAID финансировал создание оптовой кредитной компании «Фронтиэрс», которая предоставляет средства для микрофинансовых организаций Кыргызстана и Центральной

Азии. Кроме того, содействие USAID способствовало созданию Ассоциации микрофинансовых организаций страны, в которую входят 23 организации с кредитным портфелем, составляющим 70% от всего микрофинансового сектора страны. USAID также содействовал развитию законодательства для микрофинансового сектора.

USAID помог Национальному банку Кыргызстана улучшить надзор за банковским и микрофинансовым секторами и способствовал переходу страны на международные стандарты финансовой отчетности (МСФО). Содействие предоставлялось проведению проверок в коммерческих банках, введению единой системы рейтинга банков, улучшению законодательства. Данные изменения повысили доверие инвесторов и вкладчиков к банковской системе Кыргызстана. USAID также проводит программы обучения и тестирования на получение международных

бухгалтерских квалификаций и способствует введению МСФО в университетские учебные программы, чтобы помочь подготовить квалифицированных специалистов для бизнеса.

Содействуя внедрению среднесрочного финансового планирования и новой системы подготовки бюджета на три года, USAID стремится повысить ответственность и гибкость местных администраций и укрепить фискальные реформы Кыргызстана. Реформы экономической политики улучшат процесс составления бюджета, собираемость налогов и подотчетность государственных органов. Программы USAID также работали с членами Правительства и Парламента по укреплению их навыков в проведении фискального анализа и разработке рекомендаций по альтернативным проектам Налогового кодекса. Проведенные общественно-информационные кампании информировали население об изменениях налогового кодекса.



Бурганай Сапаралиева и ее 8 детей живут в маленьком селе в окрестностях Бишкека. До недавнего времени она зарабатывала на жизнь, продавая овощи. Денег не хватало. Однажды Бурганай узнала о кредитной компании FINCA, финансируемой USAID, и подала заявление на кредит. Взяв кредит, Бурганай и её старшие сыновья стали изготавливать сундуки, которые кыргызы покупают для приданого своих дочерей. Вскоре бизнес стал успешным, и сейчас Бурганай радуется постоянным клиентам и доходам. Взяв новые кредиты, Бурганай открыла еще один бизнес, построила новый дом и собирается строить дома для сыновей.

PHOTO: USAID

ПОВЫШЕНИЕ ДОСТУПА К КАЧЕСТВЕННОМУ ЗДРАВООХРАНЕНИЮ

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ: USAID оказывает содействие в проведении широкого спектра реформ в области здравоохранения, нацеленных на улучшение доступа населения к качественным медицинским услугам.

Для обеспечения более качественных, доступных, ориентированных на пациентов медицинских услуг USAID помогал в разработке и осуществлении программ «Манас» (1996-2006) и «Манас Таалими» (2006) по реформированию системы здравоохранения Кыргызстана.

В области семейного здоровья USAID помог открыть первую в стране практику семейной медицины в Иссык-Кульской области, а после того как Правительство Кыргызстана одобрило внедрение данной модели, повсеместно, содействовал ее распространению по всей стране. В настоящее время услуги семейной медицины оказываются более чем 700 группами семейных врачей, открытыми при содействии USAID. Кроме этого, USAID помог открыть учебные центры семейной медицины во всех областях, которые за последние десять лет обучили более 10

тысяч врачей и медицинских сестер первичного звена.

USAID также содействует работе 165 сельских комитетов здоровья в Иссык-Кульской области по таким приоритетным вопросам здоровья, как алкоголизм, бруцеллез, гипертония, дефицит йода и здоровое питание.

Благодаря помощи USAID качественные услуги и консультации по репродуктивному здоровью, планированию семьи, а также по уходу за здоровьем беременных и новорожденных, предлагаются во всех учреждениях первичного звена здравоохранения страны.

USAID поддерживает всесторонние реформы здравоохранения Кыргызстана и его финансирования, которые получили международное признание как лучшие образцы для развивающихся стран и стран переходного периода. Более 80% населения страны пользуются услугами Фонда медицинского страхования,

который обеспечивает базовый пакет бесплатных медицинских услуг и другие услуги с минимальной доплатой.

В партнерстве с другими организациями-донорами USAID помогает Правительству Кыргызстана повысить общие расходы на здравоохранение и содействовал в перераспределении средств на первичную медико-санитарную помощь, что привело к повышению бюджета ПМСП на 400% с 2000 по 2007 год.

Благодаря программам USAID заболеваемость инфекционными болезнями в стране значительно уменьшилась. Содействие Национальной программе по борьбе с туберкулезом способствовало снижению смертности от данного заболевания на 17% к 2004 году, а число случаев заболевания малярией на юге Кыргызстана с 2002 по 2005 год снизилось на 84%.



Годовалая Айдана проснулась с высокой температурой и внезапно перестала дышать. Мама девочки вызвала скорую помощь. К счастью, фельдшер недавно прошла курсы по оказанию неотложной помощи, организованные USAID, и немедленно начала реанимацию. Спустя мгновение Айдана начала дышать. «Я счастлива, что прошла семинар USAID. До этого я просто не знала бы, что делать», - говорит фельдшер Дамира, которая является одной из тысяч фельдшеров, медицинских сестер и врачей по всей стране, повысивших свою квалификацию благодаря помощи USAID.

ФОТО: USAID

Содействие USAID в реализации Национальной программы по контролю за распространением ВИЧ/СПИДа помогает в разработке политики реформ, внедрении методов по лечению сочетанной инфекции ВИЧ и туберкулеза, консультировании по вопросам ВИЧ, а также проведении антиретровирусной

терапии и добровольного тестирования.

Тысячам молодых людей Кыргызстана предоставлена информация о рисках потребления наркотиков, а созданная при поддержке USAID система эпидемиологического надзора за ВИЧ предоставляет

научно обоснованные данные о распространении ВИЧ/СПИДа в стране. USAID также помог Правительству Кыргызстана подготовить успешные заявки на гранты Глобального фонда по борьбе со СПИДом, туберкулезом и малярией, который выделил более 61 млн долларов США на эти цели.

Благодаря проекту USAID и Фонда Евразия Центральной Азии, Динара Джабуева окончила Кыргызскую государственную медицинскую академию по специальности «Медицинская сестра» и нашла работу. Во время учебы Динара пользовалась аудиокнигой «Коллекция литературы по массажной терапии», которая была записана в звуковом варианте проектом «Говорящая книга» при финансировании USAID.

ФОТО: ФОНД ЕВРАЗИЯ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ



РЕШЕНИЕ ПРОБЛЕМ ГРАЖДАН: программы USAID мобилизуют общественные и частные ресурсы для улучшения условий жизни граждан страны.

USAID предоставляет финансирование для Фонда Евразия Центральной Азии, который мобилизует общественные и частные ресурсы, чтобы помочь гражданам укреплять их сообщества, улучшать гражданские, культурные и экономические условия их жизни и предотвращать этнические конфликты. Содействие также направлено

на улучшение условий рабочих мигрантов, молодежи и уязвимых групп населения. Например, проект по расширению доступа слабовидящих к качественному образованию и трудоустройству записал 100 книг и обучил 20 молодых слабовидящих, как использовать компьютеры и аудиоплееры для прослушивания подобных книг.

Программы USAID по продовольственной помощи

предоставили гуманитарную помощь для 22 тысяч людей в 85 медицинских учреждениях, включая специализированные противотуберкулезные больницы, детские дома и дома престарелых, а также учреждения пенитенциарной системы по всей стране. Кроме того, местным населенным пунктам предоставляется помощь для ликвидации последствий природных бедствий.

ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО: USAID помогает строить гражданское общество Кыргызстана, чтобы граждане имели возможность принимать активное участие в принятии решений по важным вопросам своей страны.



Канышай мечтала стать адвокатом, но у нее не было на это возможностей. В 26 лет она поступила в Исламский институт в городе Ош, где кроме религиозных предметов проводятся уроки права при содействии USAID. «Каждую неделю на уроках «Мы и право» мы изучаем свои права и то, как решать различные вопросы с помощью закона», - говорит Канышай. Сейчас она хочет пройти курс по преподаванию данной программы и проводить ее в своем айыле: «Я не смогла стать юристом, но у меня есть шанс стать учителем права».

ФОТО: USAID

Канышай - одна из 400 студентов, изучающих свои гражданские права и обязанности через программу «Мы и право», реализуемую при содействии USAID в 10 исламских школах и 2 исламских институтах Кыргызстана.

Программы USAID по гражданскому образованию также обучили шесть тысяч школьников по всей стране их гражданским правам и обязанностям. Разработанные данными программами учебные материалы получили одобрение Правительства Кыргызстана и были рекомендованы для использования во всех школах страны. Участие в программах USAID также дает возможность будущим юристам практиковать свои навыки, обучая школьников общеобразовательных и религиозных школ правам человека и основам права.

Чтобы расширить доступ кыргызских граждан к качественной информации, USAID обучил сотни журналистов телевидения, радио и печатных СМИ. Содействие также предоставляется разработке новостных программ и их выходу в эфир. Благодаря этой помощи телезрители из всех регионов страны могут смотреть телепрограммы о важных местных событиях. Например, телевизионная программа «Демилге в действии» рассказывает о деятельности местных земельных активистов, которые помогают решать конкретные земельные проблемы. Согласно опросу, проведенному в 2005 году Национальной телерадиокорпорацией, эта программа заняла 2-е место по популярности в стране.

За прошедшие 15 лет USAID сыграл важную роль в формировании одного из наиболее активных секторов гражданского общества в странах бывшего Советского Союза, предоставив существенную помощь для развития неправительственных организаций и профессиональных ассоциаций Кыргызстана. Созданная при содействии USAID Ассоциация центров поддержки гражданского общества предоставляет профессиональные услуги более чем 3000 организаций гражданского общества по всей стране.

Благодаря информационным кампаниям об изменениях в Конституции страны и улучшениям в законодательстве по доступу граждан к информации, граждане

имеют больше возможностей участвовать в общественной и политической жизни своей страны. Тесно работая с Центральной избирательной комиссией, независимыми местными и международными наблюдателями за выборами, USAID также оказывал содействие Правительству Кыргызстана в подготовке парламентских и президентских выборов.

Семинары и дискуссии круглого стола, организованные при содействии USAID, способствовали диалогу между религиозными лидерами, неправительственными организациями и местными администрациями и способствовали большему пониманию свободы вероисповедания.

При содействии USAID программы по противодействию торговле людьми проводили информационные кампании для населения о рисках торговли людьми и нелегальной миграции, помогали возвращению пострадавших на родину и их интеграции в общество, а также предоставляли им медицинскую и юридическую помощь и курсы обучения для трудоустройства.

УКРЕПЛЕНИЕ ВЕРХОВЕНСТВА ЗАКОНА: USAID сотрудничает с государственными органами и неправительственными организациями Кыргызстана по созданию более эффективных судебной и правоохранительной систем.

Вскоре после обретения Кыргызстаном независимости USAID начал предоставлять обучение и другую помощь в разработке законодательных актов. Интенсивное содействие было оказано в создании Ассоциации судей и Судебного центра обучения, который является ведущим заведением страны по обучению судей, а также независимой Ассоциации юристов, которая уже насчитывает сотни членов. Также USAID создал электронную базу данных, которая содержит 36 тысяч судебных решений и способствует справедливому и последовательному применению закона.

USAID помог кыргызским политикам разработать ключевые

законы для реформирования нормативно-правовой базы экономики и перехода страны к рыночной экономике. Эксперты USAID внесли рекомендации в разработку Гражданского кодекса 1996 года и Земельного кодекса 1998 года, а также в ряд законов, защищающих и регулирующих право собственности.

В 2008 году USAID приступил к содействию реформам Кыргызстана в рамках Пороговой программы «Счет вызовов тысячелетия». Помощь судебной системе направлена на развитие ее независимости, включая более прозрачную процедуру назначения судей, контроль за соблюдением правил профессионального поведения работников суда, судебную

дисциплину, составление бюджета судебной системы, обучение судей и управление работой судов. Реформа правоохранительных органов направлена на улучшение системы подбора кадров и реагирования полиции на жалобы граждан, включая создание Гражданской наблюдательной комиссии с полномочиями принимать меры против правонарушений сотрудников полиции. Реформа уголовного судопроизводства нацелена на создание баланса между прокуратурой и защитой во время судебных слушаний путем внесения изменений в законодательство и соответствующего обучения.

В 2008 году USAID начал реализацию двухгодичной Пороговой программы «Счет вызовов тысячелетия» с бюджетом 16 млн. долларов США в Кыргызстане. Программа нацелена на повышение эффективности работы государственных органов и снижение коррупции судебной системы, правоохранительных органов и уголовного судопроизводства страны. «Эти коренные реформы окажут позитивное влияние на жизнь всего населения страны», - отметил директор Региональной миссии USAID Вильям М. Фрей на церемонии открытия программы.

ФОТО: ВЛАДИМИР ПИРГОВ, ФОТОКОРРЕСПОНДЕНТ ГАЗЕТЫ "МСН"



УЛУЧШЕНИЕ

КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ

USAID помогает расширить доступ к качественному образованию, повышая квалификацию учителей и их участие в составлении учебных программ, поддерживая тестирование и оценку знаний школьников и внедряя более эффективное финансирование образования.

«Я хотел изучать финансы и банковское дело, но эта специальность в вузах пользуется большой популярностью. Попасты на финансируемые государством места было почти невозможно, а платить за учебу у нас не было денег, - вспоминает 22-летний Сергей Сергеев. - Незадолго до окончания школы я узнал о едином Общереспубликанском тестировании и решил принять в нем участие. Когда мне сообщили о результатах теста, я даже не поверил, что я вошел в число 200 лучших учащихся страны! Благодаря этому, мне выдали государственную стипендию на высшее образование, и недавно я получил диплом по специальности «Финансы и кредит» в престижном университете».

ФОТО: USAID



40 тысяч школьников получили государственные стипендии на высшее образование по результатам осуществляемого при содействии USAID Общереспубликанского тестирования. Данное партнерство Министерства образования и USAID дает равную возможность всем старшеклассникам страны получить стипендию, основываясь на способностях молодого человека. Для расширения доступа к высшему образованию совместно с Институтом открытого общества USAID предоставил 15 млн долларов США на создание Американского университета Центральной Азии в Бишкеке, который стал региональным центром высшего образования и обучает 1300 студентов из 25 стран. Кроме того, в 2008 году USAID предоставил гарантию для учебных кредитов на 1,5 млн долларов США, которые будут

выдаваться двумя финансовыми организациями Кыргызстана.

USAID также поддерживает планы Правительства Кыргызстана по предоставлению качественного базового образования для всех школьников. Более 7 тысяч учителей повысили свою квалификацию в 13 школах профессионального развития, созданных при содействии USAID, и благодаря этому в школах уже широко используются новые методы обучения, которые готовят школьников к жизни в обществе с возрастающей конкуренцией. Родители и другие местные активисты все больше участвуют в решении проблем своих школ. В сотрудничестве с Министерством образования, руководителями школ, учителями, родителями и учениками USAID улучшил управление школами, в которых учатся 20% школьников страны.

При финансировании USAID 30 тысяч учащихся 5-11 классов 260 школ (15% школ страны) изучали основы предпринимательства, маркетинга, управления и экономики через программы молодежной организации Джуниор Эчивмент. Программа адаптировала, перевела и опубликовала 3000 комплектов учебников по экономике для старших классов и обучила 400 учителей преподаванию данных дисциплин.

Тысячи специалистов различных областей участвуют в краткосрочных программах повышения квалификации, организованных программами USAID. Например, программа «Связи сообществ» проводит стажировки в США с проживанием в американских семьях по таким вопросам, как разнообразие конфессий, развитие малого бизнеса и гражданского общества.





Региональная миссия USAID в Центральной Азии:

ул. Казыбек би-41, Алматы, Казахстан 050010;

USAID в Кыргызской Республике:

Проспект Мира, 171, Бишкек, Кыргызстан 720016,

тел.: (996 312) 551241, факс: (996515) 777203;

Веб-сайт Региональной миссии USAID:

<http://centralasia.usaid.gov>